A06 关注

为"睡个好觉"买单,"睡眠经济"悄然兴起

线上线下服务形式多样,有疗愈门店月均接上千单

近日, #亚朵酒店凭借卖枕头"火"了起来#登顶热搜, "睡眠经济"引发网友热议。近年来, 助眠APP、助眠小程序、连麦聊天……线上线下助眠服务逐渐兴起, 不少消费者开始为"睡个好觉"买单。





辅助睡眠治疗的产品样式越来越多。



文/片 管悦 济南报道

助眠服务在济悄然兴起 有门店客户增长迅速

柔和的灯光、轻松的音乐、安神的香薰……

10月23日晚上8点,济南市历城区花园路一家颂钵疗愈体验店内,店员小张正在手持钵锤,在钵体上轻轻敲击。一旁的体验者戴着眼罩平躺,渐渐进入睡眠模式。

"一般就是通过聆听颂钵疗愈的方式,让消费者放松,就像是大脑'按摩器',从而达到助眠的效果。"小张介绍,面对顾客,睡眠疗愈师会先了解其睡眠问题及需求,再有针对性地提供改善建议。通常使用的乐器有颂钵、音叉、水晶钵等,也会用香薰、音乐、冥想等方式帮助顾客进入深度睡眠。

在小张看来,除了改善失眠问题外,更多人开始关注睡眠质量。"基本每天都有3-5位顾客前来体验,主要以年轻人为主。"

记者相继走访济南市多家提供睡眠疗愈产品的门店发现,疗愈舒压活动越来越受到人们青睐。"从去年开店以来,一个月差不多能成交一千多单。"济南市历下区一家睡眠康复中心店店主王女士介绍,该店主要是针对都市人"失眠"开设的疗愈服务,在传统的瑜伽基础上,加入颂钵和心理沙龙等形式。

"每个月新顾客增长率达到 20%-30%,未来睡眠经济这个市 场肯定还会继续增长。"在王女士 看来,当下,消费者寻求解压的方 式已经不再局限于传统的娱乐和 户外活动,瑜伽、品茗、芳疗、冥想 等消费也成为人们日常减压的渠 道

随后,记者在社交平台和点

评应用上搜索"睡眠""颂钵""疗愈"等关键词,不少商家都开通了相关体验项目,价格在98-394元之间,社交平台上,相关笔记数量已经超过485万篇。

根据中国睡眠研究会发布的《2024中国居民睡眠健康白皮书》,我国有64%的居民睡眠质量不佳,平均每日睡眠时长仅为6.75小时。59%的人遭受着不同程度的失眠困扰,而完全没有睡眠障碍的人群仅占19%。

智能产品抢滩助眠赛道线上助眠形式层出不穷

除了线下治疗,智能家居设备、记忆棉枕头、助眠APP、助眠小程序、连麦聊天,各类创新产品与服务层出不穷。

记者走访济南市历下区多家家居用品门店发现,不少消费罩、正在选购精油、香薰、蒸汽眼罩、记忆枕头等助眠产品。"有时候工作比较忙或者睡前使用手机时间过长,容易睡不着或者睡不深。"市民杨女士说,通过使用助眠产品后,感觉睡眠质量有所提高,"主要是能够放松神经,更快人睡,睡得更安稳"。

记者在电商平台上输入"助眠""失眠"等关键词,香薰、记忆枕、褪黑素等各式产品出现在搜索列表中,价格从几十元到上千元不等。其中,有的智能助眠仪、头部按摩器等助眠产品销量高达30万单。

据亚朵星球发布的2024年618大促战报显示,今年618大促期间线上全渠道商品交易总额达3.7亿元,其中深睡体验类产品交易总额同比增长230%。

相对于睡眠产品所提供的物理功效外,线上助眠APP等在线电子助眠,大多是通过播放白噪音、跟练冥想等形式,让用户心情放松并进入睡眠状态。部分电子助眠平台还可以通过睡眠监测、梦话监测、鼾声监测等方式改善白噪音播放程度,从而达到改善睡眠质量的效果。

艾媒咨询数据显示,2023年中国睡眠经济行业市场规模达4955.8亿元,同比增长8.6%。随着睡眠产品市场渗透率不断提高,产品类型不断增多,中国睡眠经济市场规模将保持增长趋势,预计2027年市场规模达6500亿元。

助眠"神器"真助眠吗? 专家:要先搞清原因

事实上,睡眠经济爆火的背后,是睡眠相关的产业在快速发展。据天眼查数据统计,我国已有超过2500家企业涉足"睡眠、助眠、哄睡、褪黑素"等领域,其中七成为新兴企业,所覆盖品类从家居类扩展到保健类、AI科技助眠等产品。在一些应用市场中,与助眠、睡眠监测相关的应用,下载量高达4000万以上。

睡眠经济悄然兴起的同时,质疑也随之而来。在社交平台上, 而疑也随之而来。在社交平台上, 不少消费者反映线上助眠类产品 同质化现象严重。虽然容易人睡, 但也很容易醒。持续暴露在噪音 下,听觉系统得不到休息,人反而 会感到疲劳。

而不少标榜可以提高睡眠效果的寝具、家居等产品,售价通常不低。例如,一款助眠仪标价3000元,一款睡眠床垫售价上万元。但不少消费者在购买后,在评价中反映,并不能直观地看到使用产品后的改善效果。

助眠"神器"真的能助眠吗? 夏境心理咨询中心高级心理咨询 师张晗表示,睡眠障碍引发的原因 是多样的,有的是心理问题造成 的,比如焦虑症,还有其他疾病引 起的。因此,要先搞清睡眠障碍的 原因,才能对症选择缓解的方式。

张晗表示,多数失眠、入睡困难的人都是因为白天工作压力大、精神紧张、焦虑。"助眠产品能够影响人们的睡眠质量,但却不能起决定性作用。如果制造一种声音来辅助睡觉,时间长了会产生依赖,没有了反而有可能睡不着。"张晗说。

当下网络视频中的各种能量舱,宣称功能强大,结构外观相似,充满科技感。但使用方法却非常简单,只要人往里一躺,开启电源就能开始养生、治病。

"能治百病"的养生床垫骗局虽然曾被揭露,记者又发现似曾相识的骗术套路,于是针对能治病、能赚钱的"人体能量舱"展开了调查。

假

朋

ĬĬĹ

A

讲

能

病

执行家用电器标准能治顽疾、养细胞?

记者来到河南郑州的荟生 科技养生管理中心,店内就有网 络视频中出现过的"ZFK-5D生 物芯片能量舱"。工作人员讲起 这款设备的工作原理,

简直就是"大变活人"。 前直就是"大变活人"。 讲起使用过的顾客的神 多年无法治愈的各种疾 病,通过躺舱便奇迹般 地恢复了。

在西安的荟生科技 养生管理中心,工作人 员也清楚地告诉记者, 这个躺舱可以治高血压 和痛风。

记者亲身体验了能 量舱,除了能感觉到舱内 的垫子有些发热,并没有 任何其他感受。河南、西 安两地的店内工作人员 都表示,这种治疗过程是 人体感觉不到的。为了消 除记者的疑虑,工作人员 拿出一个装着金属块的 透明小盒,放在能量舱 中,盒子里面的金属块便 快速地震动起来。工作人 员告诉记者,金属块就是 模拟人体细胞、血液,金 属块快速震动就代表着 细胞、血液的震动,正是 因为这些震动才产生了 对各种疾病的神奇疗效。

针对另一款也高频 出现在短视频能量芯为 "GBC基因生命能量芯名的 "绿色生活科技养生"的 门店,工作人员同样也为 大肆宣传该"芯片舱" 各类疾病的神奇疗效。

尽管这类能量舱都 在宣传对疾病的治疗效 果,但店里的工作人员却 都拿不出产品的任何医疗者 证明。通过进一步调查记者发现,荟生公司官网上显示,他们 的这款"ZFK-5D生物芯片能量 的这款"ZFK-5D生物芯片能量为 GB4706.1-2005,也就是家用电 器的国家标准。

有诺贝尔奖背书 其实是自己研发

几经辗转,记者在广东清远 找到了荟生"ZFK-5D生物芯片 能量舱"生产厂家。

能量舱的机身上印有"托马斯诺奖科学家联合实验室联合 出品"的字样,和荟生公司对外 宣传的内容一模一样。但公司工 作人员告诉记者,这款能量舱完 全是他们公司自主研发生产的, 至于要刻意写上这些与诺贝尔 奖相关的文字,这只是荟生公司 自己推出的营销手段。工作人员 也告诉记者这款能量舱并没有 什么治疗疾病的效果,只能发 汗,其实就是个桑拿舱。

生产厂家向记者介绍,这款 能量舱的出厂价是6000元左右。

工作人员告诉记者,这科技感满满的能量的只是他们吸引顾客的重量才是他们吸引顾客的型才是真正挣钱的门道。每发即一个29991元的下线加盟商者能收入500元左右,上线加盟的大500元左右,上线级收入500元,再往上一级收入1000元。

在"绿色生活科技养 生"门店,店主告诉记者, 他们加盟的这个品牌是 哈尔滨粮投粮食集团有 限公司创办的。要想开一 家有能量舱的加盟店,加 盟费需要99800元,还附 赠一系列的产品。如果 不需要能量舱,交22000 元的加盟费就可以开店 营业了。发展缴纳99800 元加盟费的下级,可以 收入43000元的分成,而 发展一个缴纳22000元加 盟费的下级,可以收入 10800元

用夸大虚假宣传的 各种产品来诱惑人加盟 组织,达到发展下线的 目的,加盟的人以为能 在这个上线下线的营销

在这个上线下线的营销结构中"躺赚",却不知不觉进入了"骗人同时被骗"的怪圈。

这家公司让加盟商购买的 产品其实就是饼干、纳豆糖果、 杂粮等普通食品,但在销售人 员口中这些食品能治疗疾病, 而且价格昂贵。

在这样的盈利模式下,很多加盟商表示,时至今日他们都还没有回本,更别提赚到钱了。 据央视